



“清廉潇湘”助力“三高四新”新湖南

——省十一届纪委六次全会精神在全省党员干部中引发热烈反响

法制周报·新湖南记者 雷昕 实习生
欧阳如珂 通讯员 廖远哲

清廉建设，民之所盼，政之所向。

3月25日，省委书记、省人大常委会主任许达哲在省第十一届纪委第六次全体会议上的讲话，在全省党员干部中引发热议。省纪委常务副书记、省监委副主任许忠建做工作报告为建设清廉湖南，落实“三高四新”战略，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章指明了新方向。

锚定清廉湖南建设 营造良好政治生态

今年的全会，“清廉湖南”成为最热的关键词，会上与会领导干部纷纷热议如何建设清廉湖南，营造我省良好的政治生态和发展环境。

永州市新田县委常委、县纪委书记、县监委主任郑文欣表示：“在乡村振兴与脱贫攻坚有效衔接这个关键节点，新田县将以廉洁村居示范点创建为抓手，让清正廉洁的新风正气不断充盈。”

湘潭县大力推动“清廉文化”建设，充分利用好现有文化资源优势，打造彭德怀纪念馆、周小舟故居、东雾山陈鹏年墓等一批独具地域特色的清廉文化教育基地，让清廉成为莲乡新风尚。“一方面，全力做好‘以案促改’工作；另一方面，大力推动‘清廉文化’建设；同时，大力开展清廉文化进机关、进村居、进学校、进医院、进企业、进家庭系列活动，引导党员干部成为‘清廉莲乡’建设的践行者、示范者、引领者，把‘莲乡廉韵’金字招牌擦得更亮。”湘潭县委副书记、县监委主任颜炬说。

“站全局谋一域，以一域顾全局。”邵阳市委常委、市纪委书记、市监委主任曾市南表示，将坚持“一盘棋”统筹谋划，分类施策，以点带面，一体推进清廉单元的建设，打造邵阳全域的清廉。同时，以“廉洁单位”建设为载体和抓手，进一步总结经验，在解决突出问题过程中抓创建，在提高群众认同感、获得感中抓创建，建立“清廉指数”，注重加强政治生态

建设，充分用好现有文化资源优势，打造彭德怀纪念馆、周小舟故居、东雾山陈鹏年墓等一批独具地域特色的清廉文化教育基地，让清廉成为莲乡新风尚。“一方面，全力做好‘以案促改’工作；另一方面，大力推动‘清廉文化’建设；同时，大力开展清廉文化进机关、进村居、进学校、进医院、进企业、进家庭系列活动，引导党员干部成为‘清廉莲乡’建设的践行者、示范者、引领者，把‘莲乡廉韵’金字招牌擦得更亮。”湘潭县委副书记、县监委主任颜炬说。

许达哲强调，今年是实施“十四五”规划、开启现代化建设新征程的第一年。要发挥全面从严治党引领保障作用，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南提供坚强保障。要以强有力的政治监督，确保党中央和省委重大决策部署落



会议现场。

建设，注重抓好“两个责任”落实、注重一体推进“三不”机制、注重权力运行监督制约、注重倾听民声顺应民意，推动清廉湖南建设在邵阳落实落细落地。

绥宁县以廉洁单位创建为载体，有序推进廉洁村居建设，取得阶段性成效。出台了廉洁村居“十有”标准，2020年，234个村居换届风清气正，举报件11件，比2017年村级换届下降89%，涌现了“全国文明村”东山村等一批创廉先进典型。“下阶段，我们将强化‘一村一监督’，抓实‘四议两公开’，营造‘干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗’的政治生态和发展环境，为有序衔接乡村振兴提供有力保障！”绥宁县委常委、县纪委书记、县监委主任唐远伟激情表态道。

强化政治监督 落实“三高四新”战略

今年是实施“十四五”规划、开启现代化建设新征程的开局之年。会议强调，要发挥全面从严治党引领保障作用，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南提供坚强保障。要以强有力的政治监督，确保党中央和省委重大决策部署落实到位。

“全会提出要加强政治监督，为‘十四五’规划开好局起好步提供坚强保障，这对纪检监察机关做实做细政治监督提出了更高要求。”张家界市委常委、纪委监

书记、监委主任王令波表示，张家界纪委监委将强化政治监督，细化工作举措，强化监督检查，以强有力的政治监督统领日常监督、专项监督，以常态化日常监督、务实有效的专项监督保障政治监督精准落实落细，为张家界经济社会高质量发展提供良好的政治生态和发展环境。

郴州市纪委书记、市监委主任李超表示，郴州将聚焦贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、深化供给侧结构性改革等重大决策，聚焦巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果、坚持扩大内需这个战略基点等重点任务，聚焦全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化等部署要求加强政治监督，着力发现有令不行、有禁不止等问题，确保党中央政令畅通。同时，深化“四责协同”机制，切实为“三高四新”战略实施提供更加有力有效的服务保障。

“站在‘十四五’开局的新起点上，我们将紧跟中央、省委巡视步伐，努力做好‘内融外联文章’。”湘潭市委巡察办主任周再开表示。

“纪检监察机关作为党内监督和国家监察专责机关，必须对‘国之大者’心中有数，坚决扛起‘两个维护’的特殊历史使命和重大政治责任，以强有力的政治监督，确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。”岳麓区委常委、纪委书记、监

委主任李雪龙表示。岳麓区将紧紧围绕习近平总书记考察湖南重要讲话精神、省委“三高四新”战略的贯彻落实情况，紧盯重点指标、重点项目、重点工作，突出深化构建亲清政商关系、纠正形式主义官僚主义、推进清廉岳麓建设，督促全区聚力聚焦推动岳麓开启“三强四融”新征程。

抓好换届风气监督 用铁的纪律维护换届风气

今年是领导班子集中换届之年，对全省党风政风和政治生态是一次全面检验。抓好换届风气监督，用铁的纪律维护换届风气，是今年纪检监察工作的重点。

“省纪委全会要求，用铁的纪律维护换届风气。衡阳在换届工作中栽过跟头、吃过苦头，抓好今年换届风气监督尤为重要。”衡阳市委常委、市纪委书记、市监委主任刘泽友感慨道。衡阳市在全省率先出台“十个严禁、五个一律”纪律要求，成立6个换届工作进驻督导组，确保村（社区）两委换届风清气正、圆满收官。下阶段，将严格按照省纪委全会部署，把严字贯穿换届选举全过程。落实全程纪实监督，确保每位人选的选任过程可追溯、可倒查；实行提名人选联合审查制、“事前审批、事后备案”的“双控”制等制度，严把入口关和质量关。

“换届选举是政治生活中的一件大事，为护航换届选举风清气正，我们坚持预防在先，监督在前。”益阳市安化县委副书记、县纪委书记、县监委主任张清华说。安化县纪委监委开展村级财务管理专项整治行动，聚焦“八个严禁”要求，全程跟进监督、精准监督，铁腕执纪。

“今年市县乡将陆续换届，这是政治生活中的一件大事，换届风气好不好关系到换届工作的成效。”张家界市委常委、市纪委书记、监委主任王令波表示，张家界将按照上级要求，结合张家界实际，进一步细化明确换届纪律要求，进一步严格廉政审查，同时，对换届风气开展全过程、全环节、全方位监督检查，确保换出坚强领导班子，换出清风正气，换出信心干劲。

委五次全会精神结合起来，与党史学习教育结合起来，并落实到本地区、本部门、本单位工作中，推动全面从严治党向纵深发展。要切实扛起管党治党政治责任。始终坚持严的主基调不动摇，推进党风廉政建设和反腐败斗争。各党委（党组）要认真履行全面从严治党主体责任，党委（党组）书记要履行第一责任人责任，各级纪检监察机关要努力建设纪检监察铁军。要切实落细落实各项工作任务。结合本地本单位实际，进一步明确目标、细化任务、落实举措，以全面从严治党新成效，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南提供坚强保障。

省纪委常务副书记、省监委副主任许忠建代表省纪委常委会作工作报告。会议以电视电话会议形式举行，各市州、县市区设分会场。会上，与会人员集中观看了警示教育片《忠诚与背叛2020》。

据《湖南日报》

接 01 版

我省党风廉政建设和反腐败斗争取得了良好成绩，但必须清醒看到，不讲政治不守规矩问题时有发生、腐败增量遏制而未止、新型贪腐暗流涌动、不正之风树倒根存等现象仍然存在。各级党委（党组）特别是主要负责同志要把落实管党治党作为最根本的职责立起来，始终保持永远在路上的坚韧和执着，始终保持“赶考”的清醒，始终保持对“腐蚀”“围猎”的警觉，把严的主基调长期坚持下去，坚决把腐败存量消除掉、把腐败增量降下来，努力实现党风政风和政治生态持续好转，加快建设清廉湖南。

许达哲强调，今年是实施“十四五”规划、开启现代化建设新征程的第一年。要发挥全面从严治党引领保障作用，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南提供坚强保障。要以强有力的政治监督，确保党中央和省委重大决策部署落

实到位，切实推动习近平总书记为湖南擘画的宏伟蓝图变成美好现实。要一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，推动全面从严治党向纵深发展，决不能让腐败分子啃食人民的财富、破坏党的经济社会发展战略。要坚持不懈纠治“四风”，以优良作风凝聚奋进新征程的磅礴力量。以党史学习教育为契机，深入开展党的优良传统和作风教育、完善作风建设长效机制，深化形式主义、官僚主义整治。要持续整治群众身边腐败和作风问题，推动全面从严治党向基层延伸。结合政法队伍教育整顿坚决整治政法战线违纪违法问题，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴加强监督检查，深入纠治教育医疗、养老社保、环保等领域腐败和不正之风。要不断完善监督体系，充分发挥监督治理效能。突出加强对“一把手”的监督，加强常态化管理和政治生态研判，不断完善权力监督制度和执纪执

法体系。今年是集中换届之年，各级党委要提前谋划、精心组织，严明纪律、严格监督，层层压实责任，确保换届工作方向正确、规范有序，切实维护风清气正的良好政治生态。

许达哲强调，当前，我们正在开展党史学习教育。要注重在传承红色基因中涵养清风正气，以老一辈革命家的高尚品格和坦荡胸襟为榜样，从党的光辉历史中汲取精神力量，砥砺初心使命、坚守人民情怀、矢志奋斗奉献、坚守廉洁底线，永葆忠诚干净担当的政治本色。纪检监察机关要带头加强党的政治建设，加大严管严治、自我净化力度，努力建设一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

毛伟明说，各级各部门要切实抓好会议精神贯彻落实。把贯彻此次会议精神与落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神结合起来，与学习十九届中央纪